



■比賽圓滿結束，各嘉賓及參賽學生合照。莫雪芝攝

六強得分

金獎  
銀獎  
銅獎

聖言中學(337.4分)

英華書院(325分)

皇仁書院(324.6分)

聖公會陳融中學(322.8分)

保良局百周年李兆忠紀念中學(322.6分)

浸信會呂明才中學(315.3分)

最佳發言人

陳展弘(英華書院)

製表：香港文匯報記者 劉景熙

## 外交知識賽頒獎

香港文匯報訊(記者 劉景熙)全球政經關係愈趨密切，各國要應付未來挑戰，必須保持積極合作，而外交擔當着不可或缺的角色。今年以「慶香港十五載回歸，知祖國全方位外交」為主題的「第六屆香港杯外交知識競賽」，上週六圓滿結束。聖言中學於總決賽搶答部分「100%命中」，又在扮演外交官情景模擬題中，清晰論述歐債危機立場，更在演講台上取出檯球，寓意全球各國都是隊友，正在進行一場艱辛的檯球賽，須攜手合作才能取得勝利，令全場眼前一亮。該校表現矚目，終贏得金獎殊榮。

「第六屆香港杯外交知識競賽」由外交部駐港特派員公署、教育局、香港明天更好基金聯合主辦，香港文匯報等多個機構協辦，今年吸引100多所中小學3,000多名學生參加。中學組賽事經早前初賽及準決賽角逐，聖言中學、英華書院、皇仁書院、聖公會陳融中學、保良局百周年李兆忠紀念中學及浸信會呂明才中學最後6強脫穎而出，在上週總決賽爭奪冠軍寶座。

宋哲林鄭王志民等主禮

大會邀請外交部駐港特派員宋哲、中聯辦副主任王志民、政務司司長林鄭月娥、外交部港澳司司長詹永新、教育局常任秘書長謝凌潔貞及香港明天更好基金信託人邱達昌等擔任主禮嘉賓。

洪小勇梁愛詩等任評判

至於評判團方面，則邀請外交部駐港副特派員洪小勇、全國人大常委會基本法委員會副主任梁愛詩、外交學院副院長鄭啟榮、中國國際問題研究所副所長郭憲綱和鳳凰衛視時事評論員何亮亮擔任評判委員。

宋哲盼港生更認識祖國

今年是香港回歸15周年，宋哲在頒獎禮上表示，希望透過外交知識競賽平台，加深港生對國家及外交形勢的認識，開闊眼界。他又指，6屆競賽以來，累計參賽人次達17萬，包括參與校內賽事的中小學生和市民。

今年公開組參賽人數打破大會紀錄達2萬名，得獎者由最小11歲到最年長84歲，甚至有「全家總動員」參賽紀錄，反映市民十分關心國家外交事務。

總決賽由搶答環節揭開序幕，參賽隊伍「鬥快」按燈，聖言中學「5答5中」技壓群雄，奠定奪冠基礎。其後進入高難度「情景模擬題」，6校隊伍須各自代表美國、西班牙、國際貨幣基金組織、中國、德國及希臘，圍繞歐債危機演說。各方代表講辭大方得體，具體形容個別情況，提出獨到見解及對策方案。

經過多回合比賽，聖言中學以337.4分奪金，是該校參賽多年來首個冠軍。就讀中三的隊長莫子浚表示，今年臨場發揮較去年好，對奪冠感到十分高興。另「最佳發言人獎」則由最終獲銀獎的英華書院隊員陳展弘取得。

洪小勇讚學生水平極高

評判團代表洪小勇賽後讚揚指，6支隊伍在問答環節中展現出豐富的外交知識。在「情景模擬題」環節，學生以簡報輔助發言，內容清楚，資料詳盡，對題目了解透徹；學生回答質詢時準確大方，顯出極高水平。大會稍後將安排各校師生赴內地參觀國家政府機構，並與國家外交官員互動交流，作為優勝的獎勵。

# 全家參賽識國情

## 檯球賽寓歐債危機 聖言倡各國合作取勝



■主禮嘉賓及評判團拍照留念。莫雪芝攝

### 扮演六國論歐債 顯外交家風範

每年外交知識競賽，「情景模擬題」都是高潮所在，今年該部分為陳述、相互提問和評委提問3個環節，最後6強參賽者分別扮演美國、西班牙、國際貨幣基金組織、中國、德國及希臘，圍繞歐債危機討論，表述己方方法及應對方案。陳述立場過後，每隊更可對對方立場提出質詢，問題不得超過30秒，回答時間長約1分鐘。這回合要求參加者即時回應，答案須要到位又不失大方，一展外交家風範。

舌燦蓮花

聖言中學 扮演角色：美國

立場摘要：引述前中國總理周恩來說話：「我是來求團結，不是來吵架。」美國鼓勵歐洲各國勇敢面對危機，全力支持各項相應措施，表明會高度關注事態發展，必要時提供協助。

英華書院 扮演角色：西班牙

立場摘要：將會同步進行緊縮及擴張政策，一方面優化金融機構，另一方面積極改善經濟，增加各機構招聘人才意慾，願意配合國際金融改良措施。

皇仁書院 扮演角色：國際貨幣基金組織

立場摘要：希臘、西班牙等國失業率率高企，強調要進行經濟上的大規模、結構性改革，促請多國加強建設及人力資源投資，加快產品及服務市場改革，強調不會讓歐債危機失控，必要時會考慮注資。

聖公會陳融中學 扮演角色：中國

立場摘要：引用國家總理溫家寶說話：「穩定歐洲市場，等於幫助自己。」中國將會嚴控風險，在互惠互利前提下，發揮大國責任的風範，但強調早前已注資國際貨幣基金組織，不會無止境填洞，又希望各國關注中國在國際上的影響力。

浸信會呂明才中學 扮演角色：希臘

立場摘要：致力執行緊縮政策，又會全力打擊貪污，希望壓低開支。表明會重整金融體系，包括投資及推廣文化旅遊，發展固有優勢產業，爭取放寬援助條件，最後引用詩句：「山重水複疑無路，柳暗花明又一村。」

■香港文匯報記者 劉景熙

不失大方，一展外交家風範。

回應尖銳問題緊張激烈

大會評審委只會根據提問水平和被質詢隊伍回答表現評分，未能質詢的隊伍或未被質詢的隊伍均不能得分。最後一個環節，隊伍需回應評委尖銳問題，場面緊張激烈。以下為各隊伍決賽當日立場概要：



■聖言中學首奪金獎。左起：陳靖彬、余俊賢、張鍵輝、莫子浚及葉嘉豪。莫雪芝攝



■英華書院獲銀獎，隊員陳展弘(中)奪得「最佳發言人」。莫雪芝攝



■皇仁書院獲銀獎，是比賽舉辦6年來成績最好一次。莫雪芝攝

## 留意時事奪金 聖言搶答全中

外交知識競賽冠軍得主聖言中學，曾於去屆及2007年獲得銅獎。今年該校一鳴驚人，先在準決賽橫掃對手出線，以最高得分成為「小組賽之王」；再在總決賽搶答環節全中，並在「情景模擬題」表現光芒四射，令人印象深刻。究竟奪冠有何要訣？隊長莫子浚認為是興趣，「我們真的很喜歡留意時事」。莫子浚指，該校幾位隊員志同道合，對時事及外交知識興趣特濃，平日日子經常與同學討論交流，「全靠日子有功，我們平日會上網查資料，又多看電視，一點一滴累積知識」。除此以外，他認為總決賽整體表現平均，加上臨場發揮良好，是今年勝出比賽的關鍵。

聖言校長：請吃自助餐

今年比賽頭三名連同「最佳發言人」全由男校囊括，擊敗另外3所由女生擔任發言人的男女校。聖言中學校長郭弼稱，一般意見普遍認為男生數理思維較出色，表達能力則是女生有優勢，所以原本也不對奪冠有太大期望。不過是次學生獲佳績，也感到非常欣喜，表明將會與學生吃自助餐慶祝。

英華生未能奪魁感可惜

銀獎得主英華書院，未能繼2010年再次奪魁，該校「最佳發言人」陳展弘指，全校隊內考試後已每天「全方位」操練4至5小時，包括搶答、質詢、回應對手提問等，又加緊留意時事及不斷溫習自製「外交秘笈」，對最終未能取勝感到可惜，但會繼續努力，明年再接再厲。

皇仁生喜見努力獲成果

同獲銀獎的皇仁書院，曾在2009年打入最後6強，今次為歷來成績最好一次，隊員張同學直言十分開心，喜見與隊友努力獲得成果。

李兆忠中學誓捲土重來

在準決賽成功從「死亡之組」突圍而出的保良局百周年李兆忠紀念中學，立心要衝擊桂冠，最終以銅獎結束今屆比賽。隊長兼發言人中四生許詠琳，賽後不禁落淚。3位中三隊員倪浚樂、郭宇軒及程梓恆抽出近2吋厚筆記，指全隊積極備戰1個月，甚至放棄所有課後活動，「練對答也練到口乾！」但結果只獲銅獎，坦言非常失望。他們表示，賽後會進行檢討，誓言明年再戰江湖。

陳融中學中三生淚盈眶

聖公會陳融中學在各銅獎得主中得分最高，以首次打入最後6強來說，成績已是不錯。擔任發言人的中三生林慧敏，卻對因緊張只發揮訓練時7成水準感到不甘，接受訪問時眼泛淚光，強調明年定必捲土重來。至於去屆冠軍浸信會呂明才中學，今屆只獲銅獎，隊長許嘉怡表示，隊伍今年在「情景模擬題」發揮不錯，但搶答表現一般，可能因過分緊張和訓練不足所致。對於衛冕失敗為她，她指冠軍從來得之不易，對今屆成績已頗為滿意，未感失望。

■香港文匯報記者 劉景熙